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= Titre : Evaluation et correction numérique selon deux axes et deux temps

Description succincte : Lors des corrections en classe, les éléves se focalisent souvent sur la
note, sur la réponse attendue et portent peu d’attention a la méthodologie qui leur a permis
de réussir ou non une tache. Les sciences cognitives nous indiquent que le délai long entre
I’évaluation et la correction peut aussi étre responsable de ce désintérét. De plus, un feedback
immédiat est beaucoup plus efficace pour ancrer les savoirs ou les modifier.

L’objectif de la double correction par attendus et par compétences est de proposer une
correction « classique » immédiate grace a I'outil numérique, et une correction différée plutot
axée sur les compétences avec une approche méthodologique de lecture des consignes.

Ce type de correction n’a pas vocation a étre systématique mais peut étre pertinent en début
d’année afin de porter I'attention sur I'importance de la formulation des consignes.
L'utilisation de I'outil numérique servira a fournir un feedback immédiat sur les questions
formulées sous forme de QCM. Les éléves verront leur copie avec leurs réponses et les
réponses attendues. Pour les questions nécessitant une rédaction et ne pouvant pas étre
corrigées par le logiciel, une évaluation par I'’enseignant sera nécessaire (I’enseignant a accés
a toutes les copies).

Par la suite, I'enseignant pourra constituer des groupes de besoins en exploitant les résultats
(Utilisation du site la Quiziniere). Ces groupes serviront a réaliser la correction du point de vue
méthodologique aprés analyse des réponses rédigées par I'enseignant. La correction réalisée
par les éleves nécessitera I'utilisation d’un logiciel numérique de carte mentale. Un temps
d’appropriation de I'outil disponible sur 'ENT sera nécessaire.

Niveau(x) concerné(s) : Terminale CAP

Théme du programme : Les actions mécaniques
= Objectif(s) pédagogique(s) :

- Proposer un feedback immédiat sur les réponses attendues suite a une évaluation
sommative.

- Proposer un feedback différé sur la méthodologie utilisé dans I'évaluation.

- Proposer un travail sur la lecture des consignes transférable pour les éléves a d’autres
chapitres ou d’autres disciplines.

= Compétences mobilisées :

Compétence 2.2 Partager et publier

Compétence 2.3 Collaborer

Compétence 3.2 Développer des documents multimédias
Compétence 5.2 Evoluer dans un environnement numérique
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= Qutils numériques utilisés : Quiziniére, Wisemapping, Réseau pédagogique du lycée,
Pearltrees

= Contexte pédagogique :

—> Prérequis : Le chapitre sur les actions mécaniques doit avoir été abordé dans sa
totalité

—> Détails de la séance :
1) Création de I'évaluation par compétences sur le site Quiziniere.

https://www.quiziniere.com/login
Chaque question du test numérique est reliée a une ou plusieurs compétences
méthodologiques ou capacité du programme.

2) Passation de I’évaluation
3) Exploitation immédiate des résultats.

La correction est automatisée et propose un feedback immeédiat pour les questions sous forme
de QCM ou association d’éléments.

Voir Annexe 1 : Capture d’écran de la correction automatisée sur le site Quiziniére.

4) Création des groupes de besoin.

Chaque groupe est constitué : d’éléves ayant réussi la compétence parfaitement et d’éléves
étant en difficulté sur cette compétence. C’'est I'enseignant qui créé les groupes en prenant
en compte les résultats (d’apres le fichier CSV exporté du site Quizinére) et les affinités des
éleves (d’aprés I'expertise du professeur qui tient compte des spécificités de chaque éleve).
Les groupes seront donc constitués grace aux réponses sous forme de QCM (donnant un
score) et grace aux questions rédigées.

Voir Annexe 2 : Fichier CSV exporté du site Quiziniere : résultats des éléves.

5) Réalisation d’un corrigé :

Chaque groupe dispose d’une carte mentale partiellement complétée sur Wisemapping (apres
import d’un fichier diffusé via le réseau pédagogique), outil de I'ENT. Une partie sur la
correction classique « rédigée » et une autre partie sur la correction méthodologique qui sera
transversale aux différentes évaluations de I'année. Les éleves complétent cette carte
mentale par groupe.

Critéres de réussite
Noeud sous-titre— - Question 1 Noeud sous-titre
A compléter par I'éléve—== Question 2 > Correction du devoir Communiquer Correction méthodologique \ Noeud sous-fire

verbes d'action de la consigne

A compléter par |'éléve—m  Question 3 Noeud sous-titre

Noeud sous-titre

Voir Annexe 3 : Exemple de correction sur Wisemapping
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https://www.quiziniere.com/login

6) Mutualisation :

Projection des travaux de chaque groupe et explicitation du contenu de la carte mentale.
Reformulation commune avec la classe.
Mutualisation des travaux dans une collection Pearltrees (capture d’écran de la partie

correction méthodologique)

- Carnet de bord du scénario pédagogique :
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Travail en classe
40 minutes

Evaluer I'acquisition
de capacités et de
compétences

@

(Liste des
objectifs visés)

v X

(Méthode(s) +
outil(s)
d’évaluation des
éleves)

Site Quiziniére

=

(Descriptif des
contenus + liens )

P18 S

(Liste des actions
individuelles et/ou

Quizz :
WWW.quiziniere.com

Chaque éleve
réalise I'évaluation
numeérique a l'aide

d’un code fourni par

collectives) I'enseignant.
@ Reformuler les
ah k consignes, aider les
éleves a manipuler
(Liste des actions le logiciel
d’encadrement)

Scénario pédagogique détaillé

Séance 1 fin

Travail en classe

10 minutes

Comparer les réponses
formulées avec les
réponses attendues.

Site Quiziniére

Copie corrigée

Chaque éleve
consulte les
réponses attendues
pour les questions
posées sous forme
de QCM

S’assurer que les
copies numériques
ont bien été
finalisées, donner
les codes de
corrections aux
éleves
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Travail en classe

15 minutes

Prendre connaissance du
travail a realiser, planifier
les taches

Les éléves sont répartis par
groupe de deux et les
guestions a corriger sont
réparties entre les groupes
selon 'analyse réalisée par
le professeur

Tableur excel

Tous les éléves
prennent connaissance
du travail de correction
a réaliser et posent des

guestions si besoin
Expliciter aux éléves la
démarche compléte du
travail
qu’ils s’apprétent a
réaliser. Présenter
l'outil numérique de
carte mentale et
importer la trame
proposée par
I'enseignant.

Séance 2 fin

Travail en classe

1 heure

Analyser les actions a
réaliser selon le verbe
présent dans la
consigne

Les éleves réalisent
une carte mentale au
format numérique
puis l'exportent afin
de pouvoir la
mutualiser. La partie
de la carte mentale
concernant la
méthodologie sur les
consignes est
capturée puis I'image
est partagée dans
pearltrees

Wisemapping
Pearltrees

Chaque groupe
réalise la correction
de questions puis
réfléchi sur les
verbes des
consignes.
L’enseignant
passe au sein
des groupes
pour aider a
l'utilisation de
l'outil numérique
et dynamiser la
réflexion autour
de la lecture des
consignes


http://www.quiziniere.com/

= Retour d’expérience :

- Les leviers : plus-values pédagogiques (enseignants / éleves)

Une des plus-values de l'utilisation de I'outil numérique est une augmentation (selon le
modele SAMR de Ruben Puentedura) dans le sens ou la correction des attendus est
réalisée par le site quiziniere de facon immédiate alors qu’il nécessitait un temps de
correction de la part de I'enseignant auparavant. Le travail de I'enseignant se situe
davantage en amont de 'évaluation.

La deuxiéme plus-value est une modification de I'activité (toujours dans le modele SAMR)
car elle permet un feedback en deux temps et sur deux axes : 'un immédiat et I'autre
différé.

- Les points de vigilance
Afin de porter I'attention et de cibler les compétences présentes dans le programme de
sciences physiques lors de I'évaluation, il est nécessaire de familiariser les éléves avec le
site quiziniére dans une séance ou une séguence en amont.
Afin de rester dans le cadre RGPD, il faut préciser aux éléves de n’indiquer que leurs
initiales et de ne pas faire figurer leur nom ou prénom.
L’application Wisemapping est en streaming avec le serveur, ce qui peut impliquer des
temps de latence importants lors de son utilisation sur des ordinateurs lents ou un réseau
avec un débit faible. L’attention sur la tache a réaliser de certains éléves peut étre fragilisée
par ses aspects matériels.
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e Annexes:
o Annexe 1: Export d’une copie d’éléve corrigée par le site Quiziniére

Capacité 1: Faire l'inventaire des actions mécaniques qui
s’exercent sur un solide

Observerla photo ci-dessous, choisir et cocher les actions mécaniques qui s'exercent
sur le cadre du tableau électrique modulaire.

Juste
L'action des vis sur la cadre J)
Juste
L'action du la terre sur le cadre \/)
O L'action de I'air sur le cadre X
O L'action de I'humidité sur le cadre X
Juste
L'action du poids du niveau a bulle sur le cadre J)
O L'action de la peinture du niveau 2 bulles surle cadre X

|
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Connaissance 1: Connaitre les caractéristiques d'une
force.

Nommer les noms des cing caractéristiques d'une force :

I'intensité, le sens, la direction, le nom, le poids

Coef. 1

WYY YY ¢ Y% Non noté

Capacité 2 : Représenter et caractériser une action
mécanique par une force.

Sur l'image ci-dessous, décrire de quelle maniére on pourrait représenter la force du
marteau sur le clou.

la fléché par du clou qui est a la verticale avec I'impacte du marteau le clou
s'enfonce donc la fleche vavers le bas

|
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Connaissance 2 : Connaitre les caractéristiques du poids
d’un corps

Noah propose les représentations du poids d'un objet situé en différents lieux sur Terre.
Valider les schémas corrects en les cochant.

9

2] [b] <]
PO
m o u
youtube.com
O a X
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Connaissance 3 : Connaitre et utiliser la relation entre le
poids et la masse.

Comparerles valeurs de la masse et du poids d'un objet :
Cocher la bonne réponse.

Réponse éléve Réponse attendue
O La masse et le poids d'un objet sont deux grandeurs identiques. X
Juste

La masse et le poids d'un objet sont deux grandeurs différentes. )

Coef. 1
Validerla proposition correcte en la cochant :
Réponse éléve Réponse attendue
0 La force de gravité est identique dans tous le lieux de l'univers. X
Juste
< La force de gravité dépend du lieu oU on se trouve. ~/>
O La force de gravité dépend de la masse de la personne. X
Choisir parmi les propositions suivantes celle qui désigne I'unité du poids.
Réponse éléve Réponse attendue
O kilogrammes X
O grammes X

Juste
® Newtons v )
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Choisir parmi les propositions suivantes celle qui désigne 'unité de la masse dans le
systéme international.

Réponse éléve Réponse attendue
Juste
® kilogrammes v
@) grammes X
O Newtons X

Déterminerla valeur de la masse d'un objet sur la lune sachant que cet objet a une
masse de 25 kilogrammes sur Terre.

Réponse éléve Réponse attendue
O La masse est inférieure & 25kg sur la lune X
Juste
La masse est égale a 25kg sur la lune v
O La masse est supérieure & 25kg sur la lune X

Identifier et cocher la formule qui relie la masse et le poids.

Réponse éléve Réponse attendue
Juste
® P=m*g v
@) m=P*g X
O g=P*m X

Evaluation et Numérique — TraAM 2024 9



Probleme scientifique : Comment choisir le mousqueton
de Thomas Pesquet ?

Lors des sorthes spatisles, bes spationautes ont beson de ¥'stticher & ln station intemationale par
i de sangies o de L sont choiss en fonction du poids ser Terre.
du spetionacte avec son équipement afin de résister aux forces qul 3'exercent sur lo combinatson.

Document 1 : Modéles de 2: dela
combinaison de Thomas Pesquet.

| Modite mousquaton | Pods du spetionate |
S < 19000

La combinaison spatisle est recouverte de tubes

X 1900N & 2000 disclants et e masiriu résistants aux chocs et
L 20008 4 200N | rackations, Le tout pése 127%g. Pour fenfiler,
xn | > 21008 | Thomas Pesquet 3 dté 06 ce ses colligues.

Dovwnies ! Masse Thomas Pasqoat | BOk, [ntiarsié de prsantiur sur & Tarme © g = 9,800

hachette, CAF, Physique Chimie 2020

Probleme Question 1: Calculer|la masse totale qui sera accrochée au mousqueton
(équipement + spationaute). Cocher la bonne réponse.

Réponse éleve Réponse attendue
O 127 kg X
O 80 kg X

Juste
O] 207 kg «)

Probleme Question 2 : Déterminerle poids total auquel sera soumis le mousqueton
(équipement + spationaute). Cocher la bonne réponse.

Réponse éléve Réponse attendue
O 207 kg X
O 207 N X

Juste
O] 20286 N ~/>

O 2112 N X

Evaluation et Numérique — TraAM 2024 10



Probleme Question 3 . Choisirle modele de mousqueton qui permettra a Thomas
Pesquet de sortir dans I'espace en toute sécurité. Cocher la bonne réponse.

Lors des sorties spatiales, les spatonavies Ont besoin de 5 anacher § [ Saton inemationale par
g sangles et de Les sonk choises en fanction du poids s Tere
o spationaute aver son dquipsment afin de riskster aus foroes gul 5'Eeercent Sur | combinasson,

Document 1 | Modéles de 1:¢ dela
. combinaison de Thomas Pesquet.

| Hostle nouwsqueicn | Pokts

La combinarmn spatale est mopuverte de bubes

2 ) | relridesants, mcosverts dune dizaine de couches
M 000K & 200N 4 oty #t i At I aus choos 1
L 00K A TN | rackations. Le bout pése 12 g Pour l'enfiler,

LS = JH0ON Thieas Pesguet 3 éid 2idd de ses cobeguas.

Donnges - Muse Thomas Pesguet | BOkD, Intmiské de pesanbeur sur b Terme © g = 5.8K/kg.

hachette, CAF, Physique Chimie 2020

Réponse éleve Réponse attendue

O S X

O M X

Juste
® L ¢>

Probleme Question 4 . Expliquer le raisonnement qui vous a permis de choisir le modéle
de mousqueton.

en multiplient 207 Kg par 9,8N/Kg on obtient 2028,6 Newton donc le mousqueton
serasdu L

Coef. 1

|
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Annexe 2 : Export des résultats des éleves au format csv

Nom QCM

33

100

C D
le poids, la gravite, la masse, newtons, | fleche il parte du clou verticale du |a téte du
poussions clou jusqu'a le ba

|a fléche par du clou qui est a la verticale avec
I'impacte du marteau le clou s'enfonce donc la
fleche va vers |e bas

I'intensité, le sens, la direction, le nom, le
poids

je mettrais un trait vertical qui part de marteau a
la clou
un point et une fleche

nom gravité intensité sans point d'action
SENS DIRECTION LE POINT d'inplication

gravité, je ne sais plus. Aucune réponse

E|F|G|H|

I {J | K| L[M|N

QcM QcM acm acm QM acw aCM achM acm acm

100

67
100
33

100 | 100

100
100

50
0
100

100

100

100

100

100

100

100

100

100
100

100

100

j'ai trouver 2028.6N et
quand on regarde le

100 | 100
tableau 2000N 3 2100
ggaleal
en multiplient 207 Kg par
100 | 100 | 100 9,8N/¥g on obtient 2028,6
Newton donc le
mousqueton seras du L
0 0 0 parce que sa correspond
a ma calcul
0 0 0  parrapport a sont poids
100 0 | 100 parce que le L fait 2000N

a 2100N
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e Annexe 3 : Correction par compétence avec Wisemapping

transfert écrit === transmette des information a I'écrit, quelles soit bien structurer et lisible pour &tre compris
Communiquer transfert oralement s donner des détaille a ce con dis oralement
transfert numériquement === faire des appel, envoyer un mail ou des message
Observer «mm— regarder I'objet
Cocher mmm on fait une croix a coter de la réponse choisi

Iintensité, sens, direction, poid et nom === question 2
>—— Correction du devoir choisir s Faire des comparaisons entre plusieurs choses pour prendre quelque chose de préférence 4 quelque chose d'autre
en multiplient 207 Kg par 9,8N/Kg on obtient 2028,6 Newton donc le mousqueton seras du L | Question 14
nommer s crire le nom d'un objet ou une personne
verbes d'action de la consigne décrire mm— Exposer quelque chose
valider mm— dois avoir une condition qui soit atteint
comparere me— Mettre en paraliéle des choses pour faire apparaitre les similitudes ou les différences

déterminer ~m=— Etablir quelque chose, le définir avec suffisamment de précision au terme d'une recherche

expliquer = Faire comprendre (3 quelqu'un) une question, une énigme, les éclaircir en donnant les éléments nécessaires

oralement
Communication numérique
Noeud sous-titre === Question 1 /

écrit
parce que le L fait 2000N a 2100N === Question 14 Correction du devoir
Observer < m=— analyser

la fléche il parte du clou verticale du la téte du clou jusqu'a le bas === Question 3

Cocher == mettre une croix dans une case
verbes d'action de la consigne Valider ~mm= dire si sais bon ou pas celons une conditions
décrire wm= on décrit ce qu'on voie

Comparer ~wm=— on compare si deux choses sont différente ou si elle ne le sont pas
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